

祝老池健康长寿

嵇汝运

上世纪 50 年代是解放初期，科学院沪区（当时分院尚未建立）领导很重视高研政治学习，因为绝大多数高研从旧社会过来，很多人更曾留学欧美资本主义国家，亟待将资本主义的世界观转变为社会主义世界观，因而各所专设了高研人员政治学习小组，每周学习半天，还先后参加了思想改造等好几次政治运动。药物所组的组成人员只有 5、6 人，领导力量也不强。正在这时候，池志强同志从苏联学成回国。老池在浙大读书时已参加中国共产党，解放前已有实际斗争经验，解放后又在苏联经历社会主义社会，认识上比我们高出一截，回来参加并领导高研组学习，正是时候，深受我们欢迎，我们学习也更加生动热烈。

药物所早年的军工研究任务是高度保密的，池志强同志回国后便担任该组领导，以后建立第五研究室后，老池任室主任。可是，他们的主要研究内容是高效镇痛药，却是国际间寻找新药的热点。文革结束后，池志强同志觉得保密徒然隔离了自己，因而毅然将多年的研究成果通过一系列论文在药学学报上发表了，因为如果不发表，国外同道如果取得类似成果，也许反而先发表了。在所内解密后也开始与我们交流，我也参加了他们的总结与计划的讨论。在这基础上，我还参加过他们协作单位防化学研究所的研究生答辩等活动。这样，在学术业务方面我们也是到一起了。

到 1979 年，我与老池等 5 位同志以中国科学院分子药理学考察团的名义，访问了西德（那时德国还未统一）和瑞士的一些有关科研机构，是文革后科学院较早派遣的出访团，因而受到国外同行的重视与欢迎。西欧国家研究所的一个特点是规模不大，人员不多，不是高楼大厦，确做出了深入的科研成果，值得经费不多的第三世界科研单位借鉴。在国外虽只短短 3 个星期，我们都感到收获不少。我们也展现出第三世界泱泱大国的风度，与国外学人交流漫谈。经十年动乱后，我们对国外科研形势并不生疏，也有自己的特点，也能发表我们自己的看法，从而建立了与国外单位的联系与友谊。

上世纪 80 年代与 90 年代间，老池和我都被选为上海市政协常委，因而经常一起去政协开会和学习，或到一些单位参观考察。这样，我们对祖国的形势发展和中央的政策知情，并有机会发表自己的看法，与其他委员交流讨论。之后，

贺词

因年龄原因，我们又一起自政协委员退下，参加政协之友社，继续有学习讨论的机会。

时间过得很快，不知不觉间我们都已进入老年。回顾几十年在药物所共度的岁月，正是药物所兴旺发展的时期。我们初进所时，药物所只是数十人的科研机构，实验室也没有几间，却随着岁月而从小变大，今天在张江已是国际闻名的药学科研基地，年轻的一代已经崛起，创建了辉煌的成果，令晚年的我们欣慰不已，因而祝愿老池健康长寿，以便期待药物所更大的发展！